

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

DE LA TIERRA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

—¿Está el señor cura?
—No, señor.
—Pues me extraña mucho, porque me ha convidado a comer.
—¡Ah! ¿Usted es el señorito de Madrid que está un poco arguella?
—Arguella no estoy, querrá usted decir flaco.
—Pues el señor cura me dijo anoche, dice, Pilara, mañana viene un señor de Madrid que está arguella, á ver si le damos bien de comer.
—Bueno, pues avise usted á mosén Pedro que estoy aquí.
—Mucho usted, allí está en la huerta cogiendo las borrajás, vaya usted á buscarlo que yo voy á matar los pollos.
—¿Hola, ten-mos pollos?
—Si señor y dos perdigones que ha matado el señor cura.
—Voy á saludarle. ¡Don Pedro! ¡Don Pedro!
—¡Hola, buenos días cómo anda esa salud?
—¿Bien y usted?
—¡Yol! Ya sabe usted como las gasto yo. Setenta y dos años tengo, y aún no sé lo que es un callo.
—¿De veras?
—En mi vida me ha dolido nada, y habré enterrado así como unas dos mil personas. En este pueblo, con este aire y estas verduras, es ir contra Dios estar malo. Viuéste qué acelgas, miuéste qué bisaltos... aquí lo que se come, cunde. ¡Dá lastima ir al retrete!
—¡D. Pedro!
—De veras se lo digo á usted. El año del cólera no se murió más que una vieja que estaba siempre repieta. Hala, años á ver si la Pilara nos da de comer. ¿Quiénte una agalchofica cruda?
—No tengo dientes.
—¿Pues qué ha hecho usted de ellos? Treinta y dos tengo yo entre todos. ¡Pilara!
—¡Señoor!
—¿Se puede comer?
—Dentro de un cuarto de hora.
El señor cura me enseña su casa, limpia como el oro. Vive en la misma iglesia, las ventanas de la parte de atrás dan sobre el cementerio. El comedor está inundado de sol, los jilgueros revoloteando en sus jaulas, cantan al vernos. La mesa está ya puesta y en ella hay olivas negras, rajas de sanchichón, rábanos recién cogidos, un porrón de vino.
—¿Y cómo le va á usted en este pueblo, señor cura?
—Tan ricamente.
—Dicen que son vecinos muy radicales.
—Hasta que les duele algo.
—¿Cómo?
—En cuanto ven la muerte al ojo envían veles á la Virgen y me llaman. Así es que yo los dejo, porque lo que yo digo: ya vendrás á mí.
—¿El invierno es muy crudo?
—Sí, señor; pero lo cocemos andauito, tirando á las perdices y bebiendo buen vino.
—¿Está usted contento aquí?
—Y en todas partes, porque me contento con lo que tengo.
Entra la criada con una gran cazuela.
—Ya está aquí esto.
La cazuela contiene un pollo en salsa.
—Vaya, á ver si se escha usted un remiendo. Bendito Domine.
El cura bendice la mesa y reparte el pollo.
—Muy bueno está, le digo, y el apetito también.
—Pues ande usted con él, que el corral está lleno.
La Pilara se lleva la cazuela, el señor cura me pasa el porrón, bebemos, y vuelve la muchacha con una gran tartera.
—¿Qué es eso?
—¡Un pollo guisao!
—Aquí en los pueblos tenemos que arreglarnos con lo que hay —dice el cura.— Traiga usted el plato.
Y me sirve la mitad del pollo guisado y lo rozamos con el vino del porrón, que parece tinta.
—Mucho gusto he tenido en verle á usted por aquí —dice mi amable huésped— y crea usted que quisiera poderle á usted obsequiar en grande.
—¿Pero qué más ha de darme usted?
La muchacha viene con una cazuela más grande que la primera, y dice:
—El pollo con tomate.
¡Hay que comerse un tercer pollo!
—Mire usted, señor cura, yo no puedo más; he comido de los tres pollos...
—Bueno, bueno; pero como aquí no tenemos otra cosa y esa es la costumbre... en fin, ahora variaremos un poco; Pi larraa!
—¡Señor!
Y viene la Pilara con una polla de agua cazada por su amo, sin duda algu-

na, porque al ponerla sobre la mesa dice muy orgullosa:
—Esta es la del señor cura, ¡ande usted con ella!

Eusebio Blasco

Septiembre, 1902.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Una mujer abrasada. — Suicidio ó desgracia?

Madrid 5 (5 t.)

En el estanco de la calle de Esparteros ha ocurrido un triste suceso. La estancquera ha sido encontrada muerta y abrasada en una habitación. Ha llamado la atención que en ésta no hubiera señales de incendio. El esposo y la hija de la estancquera, que dormían en la trastienda, no advirtieron nada. Dícese que la enferma padecía una enfermedad crónica. Ignórase si se trata de un suicidio ó de una desgracia. En el asunto interviene el juzgado.

Cochero muerto

Madrid (11 n.)

Por la Cuesta de la Vega bajaba un coche de punto. Al volver el recodo, volcó el vehículo, despidiendo al cochero con violencia, á una gran distancia. Fué á dar contra una pared. A consecuencia del golpe falleció inmediatamente. El desgraciado auriga se llamaba Julián Fernández.

Cartagena y Murcia

Cartagena es una perla y Murcia es una esmeralda y una sierra es el anillo en que Dios quiso engazarlas. La perla cuajó entre espumas bulliciosas y saladas, y entre rosas y naranjas la esmeralda verde y diáfana. Altos castillos guarnecen aquella perla encantada y con arrullo de amores azules ondas la bañan. Esta, entre festón de sierras, su verde pompa dilata, y en el hárén de sus huertos parece régia sultana. Aquella riza en los aires los penachos de sus fábricas y, en holocausto á la vida, abre sus ricas entrañas. Esta no eleva espirales de humo negro, pero rasga con los brazos de la cruz la nube que ronca brama. Aquella lanza á los mares la nave audaz y gallarda, y ésta el fruto perfumado por el mundo desparrrama. Aquella es luz, vida y nervio, esta es amorosa y lánguida; cuál de las dos vale más? ¿es la perla ó la esmeralda?

II

Malhaya quien no sintiendo ni qué es amor ni qué es patria, lazos que unieron los siglos por deshacerlos pugnara. Perdurable como el tiempo los vinueos que Dios ata, ni el egoísmo los rompe, ni el cálculo los quebranta. Yo amo á Cartagena hermosa porque de Murcia es hermana, porque su sangre es mi sangre, porque su raza es mi raza. En sus baluartes soberbios, en sus calles y en sus plazas, por sentimientos comunes corrió la sangre murciana. Y en la cuna de mis sueños, en mi Murcia idolatrada, he visto pródiga y grande, en las fechas más infastas, cómo Cartagena heroica las heridas restañaba, con oro, si eran de sangre, con amor, si eran del alma.

III

¡A Cartagena es el grit! que despierta nuestras ansias cuando en sus fiestas de Agosto á los murcianos nos llama. Un sol de fuego caldea los vagones y la máquina y en apretado racimo el tren formidable arranca. Abiertas las portezuelas, la gente toma las tablas, y hace andén de los estribos con estruendosa algazara. El corazón y los labios de satisfacción estallan, y brota la copla alegre á compá: de la guitarra. Copla que en letras distintas á un sentimiento se adapta: ¡Murcia de mi corazón! ¡Cartagena de mi alma!

Desarrugan su hosco ceño jefe, revisor y guardas y olvidan por sólo un día reglamentos y alharacas.

¡Es Murcia que á Cartagena lleva su alegría franca y quiere darle un abrazo como amiga y como hermana!

IV

Ya las brisas de Septiembre limpian la atmósfera calida y las músicas anuncian la feria de Murcia clásica.

¡Fiestas! Las fiestas de siempre, ni fascinan ni entusiasman; el vértigo de los toros es un momento que pasa; pero para Cartagena ya es estímulo que basta y al grito de: ¡Murcia! ¡Murcia! ¡Murcia! cualquiera el impulso ataja!

Y por las calles angostas de nuestra ciudad arábiga, por la explanada del Puente, por la fer a engalanada, la airosa cartagenera, morena de rompe y rasga, con la merciana garbida hechas pareja bizarra, van diciendo: ¡Ole con ole somos la espuma y el ácar, somos brisa levantina, pedazos de sal cuajada,

manojos de albos jazmines, encarnación de la gracia, dos girónicos del cielo, ¡cartagenera y murciana!

José Frutos Baeza Septiembre, 1902.

VIAJE DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Al primer tapón...

Bilbao 5 (11 n.)

Con motivo del recibimiento del rey, ha surgido un incidente entre las autoridades y el ayuntamiento. La cuestión ha sido por el sitio que debía ocupar el municipio. Se conjuró el conflicto, dándole al ayuntamiento el puesto de preferencia.

Visita minera

El rey marchó á visitar la cuenca minera. Subió embarcado hasta Luchana. Allí tomó el tren hasta la cuenca. Comió en las minas.

En los Altos hornos

Al regreso visitó los Altos hornos. Presenció las operaciones de fundición.

DE LA FERIA

Bailes hueranos

Con escasa animación, al principio, y amenizado el acto por la banda municipal, dió comienzo este número del programa de festejos, que realmente ha resultado muy agradable.

A un sencillo tablado, revestido de fresca hojarasca, instalado al pie de la estatua de Floridablanca, fueron llegando bulliciosos y alegres parejas infantiles y otras de zagalás de puro y castizo tipo huertano.

Estas últimas formaban un cuadro verdaderamente hermoso y típico. Dos garriadas mozas, hermanas ellas, del riñón de la huerta y del pintoresco sitio llamado el Castellar, rompieron el baile, acompañadas de un par de huertanos; ellas y ellos, vistiendo el traje gracioso de la tierra, que por desgracia solo en estos actos extraordinarios tenemos el gusto de admirar.

El primer baile que ejecutaron fué unas malagueñas pesadas que oían á albahaca y á eneldo.

Si graciosísimas estuvieran las parejas marcando el ritmo y apacible compás de tal estilo de baile, nada dejaba que desear el cuadro que ofrecían, cómico siempre, pero jamás grotesco, de los cantantes y tocadores, arrancando notas y acordes á la guitarra.

Después, y siendo difícil imponerles el orden, las comparsas infantiles, compuestas de lindísimas huertanicas, empezaron impacientes á moverse, casi bailando, y á bailar, casi volando.

Había entre ellas y ellos verdaderos artistas que han sido presentados por su maestro el popular bolero de la huerta Francisco Alarcón García.

Un momento de espera, á guisa de entreacto, y se procedió á premiar el arte de los pequeños, que, locos de gozo, tomaron lindos pañuelos de seda y sus correspondientes postizas, para adornar su figura, y unos dulces y cristalina agua para refrescar sus encendidos labios.

El primer premio. — Las parrandas. Quien no conoce este baile, quien no ha sentido el suave aliciclo que en las evoluciones de él y sobre todo en las rápidas vueltas producen el brillante zagalajo y la blanquísimas enagua, al graciosísimo y picante trovar de esta seguidilla huertana, no podrá jamás comprender bien el original y morisco sabor del aire murciano.

Allí estaba la parranda, gallarda, de una paz adorable, representada por la gentil Antolita Muñoz y su linda hermana Josefita.

Algo de la entraña de esta hermosa tierra llegaba á mí que me llenaba de un gozo purísimo, y que al saber hubiera engarzado,

como botón precioso, en párrafo brillantísimo, para adornar con una presea más la corona de Murcia.

De poco tiempo ha dispuesto la Junta de festejos, nuestros simpáticos amigos los incansables señores Salvat, Fernandez Ugena y Martínez (don José) para organizar este agradable número; pero no importa, lo que haya faltado en preparativos y lujo, lo ganó, eso sí, en gracia y sabor local.

La nota resultó pobre y se hace necesario darle el realce é importancia que requiere tan simpática fiesta.

J. B. Miralles

El reparto de juguetes

El reparto de juguetes á los niños pobres constituye, indudablemente, el número más simpático del programa de las fiestas de feria.

¡Qué hermoso y qué conmovedor es! Los niños son la alegría de la tierra, el encanto de los hogares.

En estos puede decirse sin exageración que ellos son los verdaderos amos. Cuando están alegres revuelven toda la casa, gritan y corren, se suben á las mesas, tiran las sillas y hacen cuanto les viene en gana sin respeto á nada ni á nadie.

Los padres y los criados andan detrás de ellos queriéndolos meter en orden, pero es inútil; todos acaban por hacer lo que los niños quieren.

Verdad es que tienen unas ocurrencias tan peregrinas, que surgen de un modo y miran de una manera, que no hay quien no se rinda á sus gracias y monerías.

Hacen diabluras que son realmente divinas y no hay más remedio que celebrarlas. Por el contrario, cuando están tristes el hogar se llena de sombras y el corazón se oprime bajo la dolorosa angustia que de él se apodera.

¡Cuántos agasajos se le hacen á los pobrecitos para que recobren su candorosa alegría!

Y si están enfermos, cuántas penas se sufren y cuántos sacrificios se realizan hasta que recobran la salud!

Para ellos son todos los desvelos y los afanes de los padres; para ellos son todos los cuidados de la casa.

Se quieren tanto, que no es extraño que haya padres que roben y aún maten por llevarles un pedazo de pan á sus pequeños, á sus hijos del alma.

Los niños son envidiosos y no sin razón; todo cuanto por ellos se hace es desinteresado; al cuidarles y educarles no nos queda otro propósito que el de labrar su propio bien.

El cariño hacia los niños es el más puro, el más santo que se conoce en la tierra. Y aún serían más dignos de envidia, si no crecieran, si no se convirtieran en personas mayores para tomar parte en la lucha terrible de la existencia y probar todas las amarguras de la vida.

Pero, desgraciadamente, crecen y por tanto solo se les puede tener envidia á medias. Y volvamos al reparto de juguetes.

Como antes he dicho, ese reparto á los niños pobres constituye la nota más simpática de la feria.

Para los padres que no pueden comprarle un juguete á sus hijos, es una gratísima satisfacción, y para los niños una felicidad.

Sabiendo que no solo de pan vive el hombre, y el proporcionarle á un pequeño, en esta época de feria, un juguete, es darle algo más que un plato exquisito, porque es darle un alegrón infante, porque es convertir en realidad hermosa para él acaso los sueños de todo un año.

Respecto á la forma en que se verifica el reparto, solo hemos de decir que aun se puede hacer mucho mejor, dándole al acto todos los caracteres de una fiesta de la niñez, alegre y conmovedora.

Bien se yo que el Ayuntamiento no puede hacer más, pero no porque la corporación municipal no pueda hacer otra cosa hemos de renunciar á que ese número del programa de feria sea como debe ser.

El reparto de juguetes debe hacerse con todo lo suyo. Que es, en resumen, como se deben hacer todas las cosas.

J. Tolosa Hernández.

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELÉGRAFO)

La Capitania de Aragón

Madrid 5 (11 n.)

En los círculos donde se reúnen militares y políticos, se sigue hablando del incidente de Zaragoza. Aún no se ha podido aclarar lo ocurrido.

Se acentúa la creencia de que el general Borrero no continuará en la Capitania general de Aragón mucho tiempo. En torno de Vega Armijo

Madrid 5 (11 n.)

Varios amigos del Presidente del Consejo desmentían hoy categóricamente la noticia de que Vega Armijo hubiera escrito carta alguna á Sagasta sobre la presidencia interina del Consejo y la jefatura.

Como otros amigos de Vega Armijo fueron los que dieron noticia de tal carta, no sabemos quienes dirán la verdad, ni á cuales creer.

Después de todo, éste es un pléto entre los prohombres liberales.

El tratado de Portugal

Madrid 5 (11 n.)

El duque de Almodovar ha mani-

festado que no se denunciará el tratado con Portugal.

Se harán—añade el ministro—negociaciones parciales para resolver los asuntos que nos convenga modificar.

En el caso de que Portugal nos desatendiera—terminó diciendo el ministro—tiempo habrá para romper las negociaciones y denunciar el tratado.

LA LANGOSTA

La Gaceta publica la importante real orden del ministerio de Agricultura, dirigida á los gobernadores, dictando reglas para la próxima campaña de invierno sobre la cual dimos un extracto por telégrafo.

La parte dispositiva dice así: 1.º Que con toda urgencia exijan á los alcaldes, como presidentes de las Juntas municipales de extinción, que remitan á las oficinas del servicio agronómico las relaciones de terrenos acotados, que ya deben tener reunidas, con arreglo á lo dispuesto en los artículos 5.º y 6.º del reglamento dictado para la ejecución de la ley de 10 de Enero de 1899.

2.º Que, simultáneamente, el personal del servicio agronómico, con preferencia á todo otro trabajo, vaya comprobando las extensiones acotadas por las Juntas municipales, remitiendo quincenalmente al ministerio un estado en que con toda claridad conste el número de hectáreas invadidas.

3.º Que á medida que se hagan las comprobaciones definitivas, se dé principio el día 1.º del próximo mes de Octubre, sin excusa ni pretexto alguno, á los trabajos de destrucción del canuto de langosta por el laboreo de los terrenos infestados, debiendo darse las labores muy superficiales y cruzadas.

4.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

6.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

7.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

8.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

9.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

10.º Que con objeto de que los pueblos, que son los más directamente interesados en la extinción de la plaga, contribuyan con arreglo á lo que la ley determina, se proceda por las Juntas municipales á la formación de los presupuestos de gastos, en consonancia con lo que se dispone en los artículos 16, 17, 18 y 19 de la citada ley; y 5.º Que hagan cumplir en todas sus partes, y con toda actividad, la ley y reglamentos vigentes, imponiendo las multas y correctivos que se preceptúan.

CONFUSIÓN POLÍTICA

¿HAY ALIANZAS? Ansiedad política Madrid 5 (9-15 n.)

El día de hoy es de gran revuelo político en Madrid.

La llegada inesperada de León y Castillo, el anuncio de la llegada de Silvela, el viaje del duque de Mandas y cuanto se dice en torno de estas visitas produce verdadera ansiedad.

Creo la gente que nos hallamos en un momento decisivo para la suerte de España y se hacen los comentarios más diversos por carecer de una orientación fija.

Que algo de gran trascendencia se está tramando es indudable.

Inútilmente han tratado de averiguar políticos y periodistas el motivo de tales viajes y conferencias.

Se ha hecho la información para conocer si tienen algún fundamento las sospechas apuntadas por la prensa respecto de alianzas.

El Gobierno lo niega rotundamente. Habla León y Castillo Madrid 5 (10 n.)

El embajador de España en París ha sido interrogado sobre los motivos de su precipitado viaje á la corte.

El Sr. León y Castillo ha dicho que únicamente ha venido para tratar de asuntos privados.

Si algo hubiera de carácter internacional—dice—mejor lo resolvería desde París que en Madrid.

Además lo hubiera tratado sin necesidad de venir á la corte, con el duque de Almodóvar en San Sebastián.

No hay nada de alianzas, inteligencias ni aproximaciones.

Las relaciones de España con Francia, son de una gran amistad y cordialidad. Francia nos ha ayudado siempre que hemos requerido su concurso, pero nada se ha intentado para hacer pactos ni convenios.

La estancia de la reina en París y la visita del presidente Loubet fué un acto de pura cortesía. La presencia del príncipe de Asturias en las maniobras de Tolosa, carece por completo de significación política.

Se pensó que el príncipe asistiese á las maniobras de 1901, pero fué aplazado el viaje para evitar torcidas interpretaciones posibles en aquella ocasión en que asistía el Zar de Rusia y se consolidaba la alianza de ambos pueblos.

Hablando de la nota del Vaticano al Gobierno español, opina el Sr. León y Castillo que no puede producir asperezas en nuestras relaciones con Roma. Nuestro embajador en París ha hecho grandes elogios de Mr. Cambón, el nue-

vo diplomático designado por el Gobierno francés para el cargo de embajador de la república en España.

El Sr. León y Castillo regresará mañana á Anglet, donde pasa el verano.

Habla Sagasta

Madrid 5 (10-25 n.)

El presidente del Consejo ha sido interrogado también.

Dice el Sr. Sagasta que ignoraba por completo la venida del Sr. León y Castillo á Madrid.

La primera noticia del viaje—dice—fué al verle en mi casa.

Es completamente inexacto que el señor León y Castillo y yo hablásemos de la nota enviada por el Vaticano.

La conferencia se redujo á manifestarme los motivos particulares de su viaje y á darme cuenta de las atenciones recibidas en París por la ex-reina regente.

Como el viaje del Sr. Silvela á Madrid lo relaciona la gente con la llegada de León y Castillo, fué preguntado el señor Sagasta.

Se limitó á decir que nada sabe del viaje de Silvela.

Habla Almodovar

Madrid 5 (11-20 n.)

El duque de Almodovar se ha limitado á repetir que cuanto se ha supuesto sobre el viaje de León y Castillo es pura fantasía.

Respecto de la venida del duque de Mandas dice que nada sabe.

Habla Moret

Madrid 5 (11-25 n.)

Tratando del asunto del día ha dicho el ministro de la Gobernación que cuando estuvo hace ocho días en San Sebastián el señor León y Castillo pidió autorización al ministro de Estado para venir á Madrid con objeto de arreglar asuntos particulares.

Esta es la única explicación del viaje, según el Sr. Moret.

Confusiones

Madrid 5 (11-30 n.)

Las explicaciones oficiales no han convencido á nadie y solamente han servido para aumentar la confusión.

El Sr. León y Castillo dijo esta tarde que solamente esperaba á conocer el resultado del Consejo que celebraban los ministros para marcharse mañana á Anglet.

Esta frase es comentadísima, porque demuestra no solo la importancia del viaje de León y Castillo, sino también que en el Consejo se ha tratado extensamente de algo muy importante que permanece en el misterio.

Silvela

Madrid 5 (11-35 n.)

Ha llegado el Sr. Silvela, siendo recibido en la estación por los amigos que conocían la noticia de su precipitado regreso á la corte.

Los amigos del jefe de los conservadores dicen que Silvela ha venido únicamente para asuntos particulares y con objeto de presidir mañana la junta del patronato de Santa Rita.

Azcárraga

Madrid 5 (11-40 n.)

El ex presidente del Consejo general Azcárraga, celebró una larga conferencia con el Sr. Silvela, en cuanto éste llegó á Madrid.

Inmediatamente fué á visitar al señor León y Castillo, no pudiéndolo ver por hallarse este fuera del hotel donde se aloja.

¿La nota del Vaticano? Madrid 5 (11-45 n.)

Esta noche circulaba como válida la versión de que el viaje de León y Castillo está relacionado con las negociaciones de España y Roma.

El viaje y las conferencias celebradas en Madrid asegúrase que están íntimamente enlazadas con una conferencia celebrada en París por León y Castillo con un alto personaje de la corte pontificia.

Políticos en Madrid

Madrid 5 (11-50 n.)

Se asegura que en plazo muy breve llegarán á Madrid Pidal, Villaverde, Maura y el marqués de Pidal, con el propósito de conferenciar con Silvela.

Para fines de la presente semana se espera la llegada de Romero Robledo.

Silvela y León

Madrid 5 (11-55 n.)

El Sr. Silvela ha celebrado con León y Castillo una larga conferencia, de la que no se ha podido traslucir la menor noticia.

El día

Madrid 5 (11-55 n.)

LOS NUEVOS JURADOS

Han sido designados por sorteo para ejercer de jurados en el próximo periodo, los siguientes:

PARTIDO JUDICIAL DE LORCA

Cabezas de familia

- Tomás Sánchez Morales, Aguilas. Juan Pedro Beltrán, San Mateo. Juan Antonio Gómez, Aguilas. Aquilino Muñoz López, id. Federico Aragón Méndez, San Cristóbal. José Antonio Lillo, Santiago. Antonio Iglesias Morales, San Mateo. José Meca Martínez, San José. Domingo Delgado González, idem. Eduardo Fernández Luna, Aguilas. Juan García Grajalva, Santiago.

- Cristóbal Bayona Sánchez, Aguilas. Rafael Campoy Sánchez, San José. Antonio Raval Gris, Aguilas. Pedro Rubio Jiménez, idem. Antonio Gayón López, San José. Francisco Soler Munuera, Santiago. Pascual Pérez Barnés, San José. Bruno Blanco Navarro, San Cristóbal. Pascual Acuña Acuña, Aguilas.

Capacidades

- Francisco Pastor Navarro, San Cristóbal. Antonio Saravia Vivanco, id. Juan Velasco Ruiz, San Mateo. Alberto Blanco Jordán, id. José Molina Salazar, id. José María Casas Martínez, San José. Antonio Carrasco Munuera, id. Andrés Reverte Sánchez, San Cristóbal. Francisco Palacios Llorca, Aguilas. Domingo Molina, San José. Salvador Cayuela Díaz, San Mateo. Alfonso Jiménez Ruiz, id. Mariano Zamora Sastre, id. Miguel Millán Caro, id. Carlos Muñoz Martínez, id. Eloy Pache Pla, San Patricio.

PARTIDO JUDICIAL DE LA UNION

Cabezas de familia

- José Conesa Albaladejo, Carmen 4. Cristóbal Mondéjar Leandro, Contraste. Jenaro López Vera, Mayor 164. Antonio Ríos Sánchez, Ballesta 14. Pedro Lasheras Franco, Polavieja 36. Antonio Jiménez Fort, Mayor 3. José Pastor Gil, Hernán Cortés 41. Juan Antonio Capel Silvestre, Real 43. Juan Martínez Galindo, Roche. Andrés Domenech Soto, Mayor 122. Ángel Ferrer Miñano, Soledad 58. José Martínez Pastor, Ingenieros 8. Salvador Gandía Lledo, Santa Cirila 16. Francisco Martínez Rios, Murcia 111. Vicente Cánovas Fuentes, Rambla 20. Antonio Martínez Prats, Benzaleja 214. Juan Lozano Fernández, Murcia 60. Juan Conesa Vidal, Ayala 4. Román Albaladejo Sánchez, San José. Ramón Oliver Sánchez, Molineta 32.

Capacidades

- Ricardo Camellas Gómez, Mayor. José Méndez Martínez, id. Juan Bautista Robles, Bañén. José García Corbalán, Soledad. José María López Padilla, Real. Francisco Urea Hernández, Portmán. Pascual Molina Núñez, Mayor. Juan Jiménez Vidal, Victoria. Juan Merono Cegarra, Murcia. Eusebio Victoria Sánchez, Numanca. Tomás Asensio Galván, Mayor. José Valdivia Ruiz, M. Núñez. Gines Cegarra Bernal, Mayor. Antonio Ríos Sánchez, Gloria. Juan Francisco Sánchez, Educación. José Ruiz Pérez, Mayor.

PARTIDO JUDICIAL DE CARAVACA

Cabezas de familia

- Angel Antonio Abellán Rodríguez, Moratalla. Dionisio Ruiz Latorre, Caravaca. Ventura González García, Moratalla. Alfredo Hernandez Conogero, id. Pedro María Barberán, Calasparra. Cristóbal Jiménez Gomez, Cehegin. José Redondo Martínez, Calasparra. Pascual Sandoval García, Cehegin. Alfonso Sánchez Torrecilla, Caravaca. Marcos Lopez Jiménez, Cehegin. Juan Ramón Sánchez, Caravaca. Leopoldo Velasco Ruiz, Moratalla. Javier Asturiano Robles, Caravaca. Francisco González Sanchez, Cehegin. Pascual Abellán Lopez, Moratalla. Juan Martínez Rodríguez, id. Pedro Sandoval Martínez, id.

Antonio Martínez López, id. Benito Fernandez Fernandez, idem. Ramón López Martínez, Calasparra.

Capacidades

- Ildefonso Clemente Zofra, Cehegin. Pedro Velez Guillén, Calasparra. Francisco Fernandez Cerezo, Caravaca. Alfonso García Peral, Cehegin. Alfonso Caparrós Fernández, Caravaca. Ramón Guirao García, Moratalla. Mariano Roch y Rodriguez, id. Ignacio Bolt y Vidal, Caravaca. Francisco Carreño Pato, Cehegin. Gines Hernandez Peñalver, Calasparra. José María Rodriguez, Caravaca. Sebastián Lopez Alcaraz, id. Juan Carrasco Llorente, Cehegin. Manuel Ruiz González, Caravaca. Juan Lorenzo Abril, Cehegin. Francisco García Aguilera, Moratalla.

ALICANTE

(POR CORREO)

Suicidio

Otros pormenores relativos al suceso que ya telegrafé:

El desgraciado suicida Francisco Barradina Reyes, llegó esta mañana a los talleres de la estación de Madrid, dedicándose a las faenas habituales. Después se dirigió en busca de un oficial amigo suyo, al que pidió un fósforo para encender el cigarro. Como se lo negase aquel, diciéndole que lo encendiera en la fragua, le tendió la mano Barrachina y le repuso: —Ya que no quieres darme un fósforo que sería el último, venga un apretón de manos, porque en pasando la máquina... finit. Mientras se desarrollaba este diálogo, la máquina número 235 se hallaba maniobrando. Al hacer alto para desenganchar los vagones, el desgraciado joven metióse rápidamente entre el furgón y los coches, acostándose en el suelo con el cuello pegado a los railes. Las dos ruedas del furgón le pasaron por encima, fracturándole la base del cráneo y las primeras vértebras cervicales.

Cuando notaron los empleados lo ocurrido y mientras se procedía a la identificación del cadáver, llegó al lugar de la ocurrencia el padre del infeliz suicida, desarrollándose una escena tristísima.

Se ignoran los móviles que le indujeron a adoptar tan funesta determinación.

Fugas, y no de vocales

De un pueblo de esta provincia ha levantado el vuelo una pareja amorosa.

La policía ha tendido las redes a los enamorados tórtolos, para impedir, como se teme, que se trasladen a Oren.

También ha tomado las de Villadiego en esta capital una joven de 17 años, cuya madre ha hecho la denuncia correspondiente por si es posible darle caza.

Habría que atribuirse estas hechas al sensible recrudescimiento del calor que hemos vuelto a experimentar.

Varias noticias

Mañana se reunirá la Cámara de Comercio para examinar la reciente circular dictada por el Sr. Moret, relativa al asunto del pimentón.

—Circulan noticias de que ha tomado en arriendo el teatro Principal para la temporada de invierno, el actor Sr. González Hompanera.

—Hoy ha fundeado en este puerto el transatlántico Catalina, de la casa Pinillos, que ha zarpado esta tarde con rumbo a la Habana y escalas.

Última hora

Sabiendo que esta noche regresaba de Denia el gobernador civil, decidí en mi fuero interno conocer de labios suyos el relato de los sucesos que allí se han desarrollado.

Y, efectivamente, tan pronto como el señor Lopez Oyarzábal se apeó del carruaje, tuve ocasión de realizar tal propósito, gracias a sus exquisitas dotes de amabilidad y corrección.

Por telégrafo, por juzgarlas interesantes, acabo de enviar las principales manifestaciones del gobernador civil, pero... me temo que lleguen antes estas líneas a su destino, que los despachos telegráficos por mí depositados.

—Misterios insondables de la censural... O sobra el relato que el Sr. López Oyarzábal se dignó hacerme, ó están de más esas precauciones ridículas que cuestan a El Liberal un puñado de pesetas gastado en balde.

—Oh, pórvida censural ¡Tú también tienes nombre de mujer!...

Orocco Sanz.

4 Septiembre.

EN de la R.—En efecto, a la una de la tarde de hoy recibimos los extensos telegramas de que habla nuestro distinguido correspondiente Sr. Orocco.

Son los siguientes:

EL CONFLICTO DE DENIA

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

(POR TELÉGRAFO)

Regreso del Sr. Oyarzábal.—Lo que dice éste

Alicante 5 (12' 15 m.)

Ha regresado de Denia el gobernador civil Sr. López Oyarzábal, con quien he celebrado una conferencia sobre los sucesos de aquella población.

El Sr. Oyarzábal trasladóse a Denia, de orden del ministro de la Gobernación, para que estudiase sobre el terreno el conflicto surgido por la negativa del alcalde a pagar la multa que le impuso la autoridad de Marina por pescar con dinamita.

Como es sabido, el pueblo, ante la actitud rebelde del alcalde, realizó una manifestación pidiendo la dimisión de éste.

La actitud del pueblo.—Paro general

En la manifestación de protesta contra el alcalde, figuraban todas las clases sociales.

En vista de que el alcalde ni pagaba la multa ni dimittía, el disgusto fué en aumento hasta el punto de crearse un grave conflicto.

Las sociedades obreras acordaron el paro general, excitadas por los pescadores, que ha sido en quienes más ha encarnado la protesta, justamente irritados al presenciar la desigualdad en el cumplimiento de las leyes.

Información.—Todos contra el alcalde.—Multa justa.

El gobernador abrió una amplia información para conocer todos los detalles de la cuestión de la multa.

El Sr. Oyarzábal escuchó las manifestaciones de representantes del Comercio, Círculo de la Union Mercantil y Sociedades obreras.

Todos los informes fueron contrarios a la conducta del alcalde.

El gobernador convención de la razón que asistía al pueblo de Denia y creó que es justa la multa impuesta al alcalde.

Retó no solo no ha hecho efectivo el importe de la misma, sino que se ha negado a satisfacerla dentro del plazo de 22 días.

Elogios al gobernador.—A trabajar! Solución del conflicto.

La actitud enérgica y justa del señor Oyarzábal en el asunto, ha sido elogiada por todos y a ella se debe el que las sociedades desistan de continuar el paro general.

Los obreros han reanudado sus trabajos, confiados en que será inmediatamente destituido el alcalde.

Si esto no se realiza, volverán al paro general, lo que podría revestir extraordinaria gravedad.

La condición propuesta por las sociedades obreras de que para volver al trabajo había de presentar la dimisión del alcalde, fué rechazada por el Sr. Oyarzábal, quien solamente prometió hacer justicia en el asunto.

Los obreros, comprendiendo que la condición presentada coartaba la libertad de la autoridad, la retiraron, volviendo al trabajo y quedando solucionado el conflicto.

Expediente.—Licencia

El alcalde continúa sugeto al expediente que se ha instruido con motivo de los sucesos que ha motivado con su extraña conducta.

Ha pedido licencia hasta que se ultime el expediente.

Más detalles.—Mitin en el mar

Telegrafio estos detalles por considerarlos curiosos.

Los huelguistas de Denia pretendieron días atrás celebrar un mitin para protestar contra la conducta del alcalde.

El permiso no se les concedió, pero firmes en su propósito, decidieron verificarlo en el mar.

Al efecto, en multitud de lanchas salieron al Mediterráneo, celebrando sobre el agua y al air libre una reunión animadísima.

Despedida cariñosa

El gobernador regresó esta tarde. El señor Oyarzábal ha quedado muy satisfecho de la cariñosísima despedida que le han hecho el elemento oficial y las representaciones de todos los centros y sociedades de Denia.

Orocco

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉGRAFO)

El viaje de León y Castillo

Madrid 5 (10'30 m.)

Oficiosamente justifican los ministeriales la venida a Madrid del Sr. León y Castillo, diciendo que es por la necesidad de conocer la opinión que sobre la nota del Vaticano tiene el embajador de España en París.

La prensa, incluso la fusionista, achaca el viaje a posibles alianzas con Francia.

Los periódicos previenen al Gobierno que ande con cuidado y que prescinda de aventuras peligrosas.

Las Cortes

Madrid 5 (10'30 m.)

Se dice que las Cortes se reunirán entre el veinte y treinta de Octubre, para aprobar las fuerzas de mar y tierra, el crédito para pagar las dietas a los jurados y testigos, y otros varios.

Silvela a Madrid

Málaga 5 (10 m.)

Ha marchado a Madrid don Francisco Silvela.

Regresará a esta el día doce. Entoncez hará declaraciones políticas, como ya telegrafé, en un banquete que le ofrecen sus amigos de aquí.

Llegada de Almodóvar

Madrid 5 (2'40 t.)

Ha llegado el ministro de Estado señor duque de Almodóvar.

Enseguida visitó al señor Sagasta, conferenciando extensamente con él.

Después le visitó el ministro de la Gobernación, señor Moret.

Cuando estaban reunidos los ministros, llegó el señor León y Castillo, conferenciando los tres sobre la nota del Vaticano.

MODAS

UNA OPINION

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

—No se trata solo de saber cómo son más cómodas las mangas: si ceñidas, ahuecadas, largas, cortas, de codo ó de puño; ni si la falda ébrique conviene más que la falda amplia; si la levita larga (que es la amenaza del próximo invierno) «hará mejor» que la chaquetilla corta...

—deciame anteaer una señora de cierta edad, pero todavía en estado de merced, que ha merecido mucho, y viuda de un hombre que la merecía.

—Hay que saber también—prosiguió—cómo debe ser una mujer joven; no igual, en carácter, a la Paulita de Alrededor del matrimonio o del divorcio, pero sí ocupando análoga posición, casi en iguales condiciones...

—También «mi tipo» disfruta de un gran bienestar, como Paullette, pero es de una sencillez más sincera.

Ignoro si sus atractivos son innatos, ó consecuencia de una esmerada educación, de una vigilancia ejercida (sin pedertería), en su gesto, en sus movimientos; pero lo cierto es que son muchos y perfectos sus hechizos.

—Si va de caza, lo hace por complacer a quienes la invitan, pero no mata... Eso de recrearse en detrozar inofensivos animalitos, la indigna; sin que esto implique ni asomo de sensiblería.

—Sabe guiar con marcada preferencia su pony chaise; pero si pasea acompañada de su marido, no titubea en dar a éste las riendas...

—Si la propusieran jugar, lo mismo que un hombre, arriesgando grandes sumas de dinero, es muy probable que toda indignación le pareciera poca.

—Cuando va de baile, jamás se desquita excesivamente, y eso que es una mujer escultural...

—Si se baña en el mar, no se exhibe antes ni después de entrar en él. Tiene del pudor la idea hermosa que el pudor merece.

—Va al teatro antes que por las modas, por las obras; y en su palco se rinde culto al arte; se habla, sí, pero durante los entreactos.

—No falta a las carreras de caballos, apenas apuesta; se divierte; luce bonita vestimenta; no se preocupa en eclipsar a las demás mujeres, ni transige con eso de «ovacionar al caballo favorito».

—Tratándose de callejear, elige toilette effacée; elegante siempre, nunca llamativa.

—Al practicar la caridad, rehusa llevarla a cabo para que «el mundo» se entere; y no acepta puesto principal jamás como no sea para saber sacrificarse. Las limosnas que hace son tan numerosas como ignoradas.

—Su casa se parece a ella; es encantadora, «armoniosamente elegante»; hay algo de imaginación, de hunte fantaisie en todos los detalles; modernísima en el confort, muy bonita, muy agradable, sin «golpes de efecto», que suelen ser, para el buen gusto, golpes mortales. La hospitalidad es allí tan cordial como sincera; de allí se sale siempre bajo la mejor impresión; un verdadero encanto.

—La señora de la casa no es ni crítica, ni envidiosa, ni maniática, ni orgullosa; siendo la ausencia de este defecto uno de sus mayores hechizos. Sabe ser «magnífica» cuando es preciso; no derrocha, pero es obsequiosa; mira con mirada incomparable por el porvenir de sus hijos. Tratándose de éstos, hace milagros con las horas, porque siempre halla muchas para dedicarse a ellos y cuidar de su educación y de su instrucción.

—Si no es completamente feliz, no trata de hallar consuelo en nada que no sea digno. A pesar de sus grandes méritos, de su acrisolada virtud, nadie es más indulgente que ella con las faltas y los defectos ajenos.

—Cumple su deber sencilla, naturalmente

No ignora que la felicidad completa no existe. No pierde el tiempo soñando en lo difícil, en lo imposible. Si alguna vez ha padecido de estos sueños, supo despertar a tiempo...

—Esta mujer envejecerá. Intachable, dulce, amante, seguirá siendo hechicera, a pesar de arrugas y canas. Su «sillón de gran señora» se hallará siempre bien rodeado, porque cuantos la conocen solicitan su trato, su opinion y sus consejos... Así es que sus atractivos acabarán, sí pero cuando ella acabe.

—Si fué casada infeliz, es probable que el compañero de su vida, el que antes no supo apreciar su valer, vuelve a ella ansioso de no morir sin adorarla y bendecirla. Aunque algo desengañada, ella no le rechazará. ¡Y a encore quelques fleurs dans l'arrière-saison.

—No se trata, pues, de la mujer exaltada, deseada, envidiada: sino de la mujer, que, sin ser dichosa, sabe hacer dichosos a cuantos la rodean; de la mujer que sabe elegir y que es, sin ella darse cuenta, «una elegida»; de la mujer que siente y hora como... una mujer.

—Como una mujer que no engaña.

—Así, así, todo lo más hermoso. Como los trajes que embellecen y no arruinan; como las joyas heredadas y más queridas; como los tesoros de arte, sabia y prudentemente acumulados; como los viajes que instruyen; como la conversación ó el libro que cautivan y elevan;

como la poesía que conmueve y no enloquece; como la música que extasia, apartándonos de todo lo mezquino; como el cariño y la abnegación; como la oración que purifica; como las sanas y piadosas creencias.

—Así, así—segua diciendo la señora—ha de ser la mujer joven, cuando aspire a que jamás sea viejo su corazón.

Después de expresar esto, no dijo nada más.

Quizás siga hablando otro día.

Entonces, lo mismo que refiero hoy lo que esa señora «decía ayer», referiré pasado mañana lo que mañana me diga...

S. N. T.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Regalo al Papa

Roma 5.

El comité internacional regalará a Su Santidad una tiara de oro, que pesa veintituna libras.

Rescate de un príncipe

Tanger 5.

Noticias de Mequinez aseguran que los bereberes sublevados han conseguido sacar de su prisión al príncipe Mohamed, hermano del Sultán.

Continúan los saqueos y las fechorías por parte de los sublevados.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Banquete a un ministro

Guadalajara 5 (10 m.)

En la diputación provincial se ha celebrado un banquete en honor del conde de Romanones.

Han asistido cien comensales. Entre ellos estaban los presidentes de las corporaciones y sociedades.

Los discursos todos han sido de elogios para el ministro y para la prensa. Romanones contestó agradeciendo los elogios que le tributaron.

Motin por consumos

Tarragona 5 (2 t.)

En Blancafort, pueblo de esta provincia, se ha promovido un motín.

La guardia civil ha sido agredida con palos y piedras.

Ayer llegaron refuerzos de la benemérita y se consiguió restablecer el orden.

Se cobraron los impuestos de consumos.

Cartagena

(POR TELÉGRAFO)

Una desgracia

Cartagena 5 (4'30 t.)

Esta tarde ha ingresado en el hospital de Caridad la niña de tres años Piedad Contreras, que ha sido cogida por un carro cargado de ladrillos a la entrada del matelé.

El conductor marchaba montado en el carro.

La niña ha resultado con muy graves heridas en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo.

Se teme que la niña fallezca a consecuencia de las heridas que sufre.

La niña es hija de una familia del pueblo de Carboneras.

Acompañaban a su madre y su abuela. Iban en busca de su padre, que es un pobre pescador.

La niña iba cogida de la mano de su abuela, pero se soltó para cojer un charro de lata y entonces sufrió el atropello.

La escena entre la madre y la abuela a la vista de la pobre criatura herida ha sido conmovedora.

El público se ha indignado contra el carretero que debía haber ido a pie conduciendo del ramal a la caballería.

El carretero ha sido detenido.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [35]

ROGER LAROQUE

por

JULIO MARY

todo se arreglará del mejor modo posible... ¿qué te parece?

—¡Por favor! Luciano.

—Nada de favor, amigo. Decía que es posible que sea una mujer casada... No te oculto que hubiera preferido una aventura en el demi monde... El adulterio, amigo Roger, conduce siempre consigo, cualquiera que sea la pasión que le sirve de excusa, un cortejo de vergüenzas y de hipocresías penosas para la lealtad de un hombre... La pasión ciega, pero cuando ha desaparecido, se encuentra uno cambiado, con menos estimación de sí mismo... ¿Una mujer casada, decías?... Hay marido. ¿He aquí por qué me dices que el honor te prohíbe hablar!

—Basta, Luciano—dijo Roger con tono firme—una de dos cosas; ó tus suposiciones son verdaderas, y lo que tú digas no puede más que renovar mis pesares y avivar mis remordimientos, ó son falsas y en tonces ofensas para mí. ¿Quieres que no hablemos más de ello, amigo mío?

Esta vez fué Luciano quien calló. Una vaga sospecha había penetrado en su espíritu, con dolor agudo. Pero solo duró un segundo. La turbación de Roger, su persistencia en no decir nada a los jueces, su desprecio al peligro que corría, sacrificando su vida a su secreto, era muy extraño. ¿Qué grave razón le im-

ponía semejante sacrificio? ¿El honor de una mujer? Pero confesando la verdad a Luciano, no hubiera sufrido menos el honor de aquella mujer... Y en el fondo del corazón, algo le decía a Luciano:

—¡Es a tí, sobre todo, a quien oculta la verdad!

El abogado se había querido rebelar contra esta sospecha. La amistad era importante. Veía a su mujer libre y coqueta. Veía a Roger turbado ante él, pálido y tembloroso, teniendo verdaderamente el aspecto de un culpable. ¿Por qué aquellos dos seres le parecían de aquel modo tan próximos? ¡Ah! ¡Cuánto su fría! Pero era muy fuerte, y su amistad por Roger muy grande. Aquella lucha tan corta y tan cruel, sin embargo, no se tradujo más que por una palabra preferida por Laroque, casi con vergüenza:

—¿Estás, pues, ligado con el marido?... ¡Hay pues, una traición a la amistad!... ¿Y tienes por la mujer que el marido se vengue?

Roger comprendió la sospecha de Noirville... Los dos hombres se miraron a los ojos. Los de Roger se llenaron de lágrimas. Mentía... no decía verdad; porque cuando había amado a Julia, ¿conocía a Luciano? ¿Era su amigo? ¿Había habido traición a la amistad? ¡No!...

Y es porque habiendo adivinado la vaga duda, que acababa de invadir el alma de su hermano, del hombre a quien tanto quería y que por cuya paz y honor hubiera dejado caer sobre él una acusación capital, es por lo que dijo:

—Oh, Luciano, amigo mío, ¿qué has pensado?

Y su garganta se estrechó sin dejar salir palabra alguna. Luciano le rodeó con los brazos y lo estrechó contra sí. En aquel abrazo le comunicaba toda su amistad.

—Veo—dijo—lo que tu silencio puede causar de mal, no solamente a tí, sino a los demás... Perdón,

amigo... por última vez, déjame suplicarte, en nombre de tu mujer y de tu hija... si no me dices de donde provienen los billetes, estás perdido, ¡oyest!... ¡Perdidol...! ¿Qué sucederá a Enriqueta y Susana?... Si yo fuese rico, te diría: Yo me cuidaré de ellas. ¡Pero soy pobre!... ¡Y qué lúgubre herencia vas a dejarlas, mi pobre amigo!... ¡Porque, no te hagas ilusiones!... Si no hablas, serás condenado... ¿Qué quieres que diga para defenderte?... ¡Se diría que tienes un placer en quitarme los medios para ello!...

—De modo que es muy triste trabajo, y he aquí por qué no quiero que seas mi defensor.

—Estás en un error. Eres inocente... Yo creo en tu inocencia... Te defenderé y si puedo te salvaré... Porque, ¡desgraciado!, se trata de tu cabeza!

—Lo sé.

—Culpable, te defendería aún, porque no podría olvidar lo que ha pasado entre nosotros y el afecto que nos ha hecho vivir la misma vida!...

EL REY EN BILBAO

(POR TELEGRAMA) Bilbao 5 (2 m.) A las seis de la tarde han desembarcado el rey y la familia real. Las autoridades esperaban en el muelle la llegada del rey a quien le dieron vivas en el momento de saltar a tierra. Seguidamente montaron en un carruaje dirigiendo a esta capital seguidos de una lucida y numerosa comitiva. Al entrar en Bilbao se dirigieron a la basílica de Santiago en donde se cantó un solemne Te Deum. En las calles había muchísima gente esperando el desfile del rey y sus acompañantes, a pesar de lo desapacible del tiempo y del viento frío. Después hubo recepción en el ayuntamiento. Luego se celebró una fiesta euskara en el Frontón. El rey y la real familia regresaron a embarcarse en el acorazado Pelago donde pernctaron. En los edificios públicos y en varios sitios de la capital hay brillantes iluminaciones. El recibimiento ha resultado respetuoso pero deslucido por la lluvia y por el tiempo excesivamente fresco.

BIBLIOGRAFIA

El número 68 de la elegante y aristocrática revista *Cente Convidá* publica el retrato de D. Antonio A. de Torrijó, director y fundador que fué de la misma; *Un instante en la catedral ardiente*, por Ricardo Martín; *Una página artística*, por Lozano; *Una historieta*, por Perales; *Una caricatura de Weyler*, por Montesión; los retratos de las señoras de Gofí y de Sabater, otro de S. M. la Reina, de Ortega Munilla; Sitáref Gavina, Pont, una planta ilustrada por María López Martínez, y firman el texto: Sotomayor, Méndez, Jiménez Campaña, Pallares, Zahonero, Lanzas, Cabello, Vega y Cadenas.

LA FERIA

En la Glorieta Programa de las composiciones que tomará en la Glorieta la banda que dirige D. Vicente Espada: 1.º Paso-doble *Tey*, Espada. 2.º Poupuri de varias zarzuelas (4 peticiones), Marqués. 3.º Jota de *La alegría de la huerta*, Chueca. 4.º Tanda de vals *Mariana Waldtenfel*. 5.º Paso-doble *Lagartija*, Espinosa.

El castillo

Es ya un hecho que esta noche se quemará un castillo en el Arenal, que se compondrá del siguiente programa: Cuatro flores; un revólver; sombras chinescas; el globo infernal volador; la dalia azul; el sol radiante; un fenómeno; los cuatro caprichos; una columna en fuente; una rueda cadena; y final, formando la puerta otomana y demás fuegos, con un formidable trueno.

VIDA RELIGIOSA

Vala y alumbado.—Estará hoy en las Capuchinas, por los señores marqueses de Ordoño. Santos de hoy.—Santos Zacarías profeta, Eugenio ob. y mr., Eleuterio ab. y Onésforo mr. En Madra de Dios.—Los ejercicios del mes del Sagrado Corazón de María se celebran todos los días a las seis y cuarto de su mañana.

TIRO NACIONAL

UN CONCURSO IMPORTANTE Esta tarde se ha organizado una agradable expedición al Campo de Tiro de Espinardo, por el presidente de esta Representación, D. Domingo Murguza. Han asistido a ella los señores de la junta y los que han de formar el jurado del gran concurso nacional que se prepara. Para estos días de feria había anunciado un concurso provincial, pero queriendo la junta que esta fiesta tuviera mayor alcance y toda la resonancia posible ha hecho las gestiones convenientes para convertirlo en un gran concurso nacional y así quedó ayer acordado, en vista de una carta del secretario de la junta central aplaudiendo este proyecto y prometiendo las posibles facilidades para su celebración con todo lucimiento. Este concurso se celebrará el día 21 de este mes, por no haber tiempo antes para disponer todo lo necesario. Asistirán a él importantes personalidades, sin excluir al Sr. Obispo. Y entre los premios figurarán uno de mil pesetas y otros consistentes en preciosos objetos, algunos recibidos ya, del Rey, los Príncipes, la Infanta, el ministro de la Guerra y otros personajes. La fiesta despertará seguramente el interés de todos los aficionados de España y será reñida la lucha por conseguir los valiosos premios y el título de campeón de España.

Recogida de moneda de plata

Aunque hace bastantes días hemos dado noticia de este asunto, reproducimos la información para aclarar las dudas que existen: Las monedas divisionarias que se recogerán, quedando fuera del curso legal en 1.º de Noviembre, son las que, acuñadas antes de '86, no expresan su valor en «pesetas» ó «céntimos de peseta». Las piezas de medio duro, cinco reales, dos y medio y uno y cuartillo desaparecieron en absoluto. Estas monedas deben circular libremente hasta el 31 de Octubre del año actual, pues el Banco de España las recibirá y canjeará hasta 1.º de Noviembre. El canje se verificará a razón de una peseta por cada moneda de cuatro reales y de dos pesetas cincuenta céntimos por cada una de diez reales ó de un escudo antiguo.

Por lo tanto, desde 1.º de Noviembre sólo tendrán validez las monedas de '86 y años siguientes que expresan su valor en pesetas y llevan en su anverso la matrona que adoptó el Gobierno provisional ó los bustos de D. Amadeo, D. Alfonso XII y del Rey actual. En cuanto a la moneda de Cuba y Filipinas, cualquiera que sea el año y busto que tenga, ya se sabe que hace tiempo carecen de valor en la Península.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time/Direction and Temperature/Direction. Includes data for morning, afternoon, and wind directions.

CUESTIONES OBRERAS

(POR TELEGRAMA) La huelga de gasistas Valencia 5 (10 m.) Cada día empeora más la huelga de los gasistas. Han sido detenidos cinco huelguistas por cometer coacciones. Después fueron puestos en libertad. Las gestiones para solucionar el conflicto, resultan inútiles. Centro anarquista Jerez 5 (10 m.) Ha sido cerrado el centro anarquista de esta población. Han sido selladas las puertas. Prestaron declaración varios individuos de la junta directiva del mismo. Hoy serán puestos en libertad. Créese que se volverá a abrir el centro.

Retirada de Sagasta

(POR TELEGRAMA) ¿Se retira?—Silvela interviene.—Una frase de Romero. San Sebastián 5 (2 t.) Entre los elementos políticos de todos los partidos que veranean aquí se vuelve a hablar con gran insistencia de la probabilidad de que se retire a la vida privada el presidente del consejo. Se asegura que el acto se realizará en el próximo mes de Octubre. Añaden los políticos, que el jefe de los conservadores se ocupará de este asunto, en el discurso que ha de pronunciar en Málaga el día 12. Parece que D. Francisco Silvela, al tratar de la retirada de Sagasta, indicará al actual presidente del Senado, señor Montero Ríos, para sustituir al jefe de los liberales. En el corro político de Romero Robledo se comentaban tales noticias, y al saber Romero la actitud de Silvela, dijo: —¡Vaya! Solamente le faltaba a mi tío cayo meterse a creador.

HOMBRES-PERROS

(POR TELEGRAMA) Una riña a bocados Coruña 5 (10 m.) De la Pastoziza envían noticia de una terrible riña ocurrida, en condiciones extraordinarias. Los dos sujetos que riñeron, se desafiaron a bocados. En efecto, pelearon así y se acometieron con terribles furia. Ambos se han mutilado horriblemente. Las orejas, las narices y los labios se los arrancaron en sendos bocados. Ambos contendientes han sido presos y se hallan en mal estado. Asu ta verles la cara.

Cartera de Murcia

En el gobierno civil.—Hoy han visitado al señor gobernador civil varias comisiones, entre las que hemos visto una numerosa de huertanos sin aceite, otra con él y otra de panaderos. Estos insisten en elaborar por su cuenta el pan. Pagos de Hacienda.—Para el día seis hay señalados en la Delegación de Hacienda los siguientes pagos: Don Francisco Sanchez, 220 pesetas y para devoluciones de depósitos 6926'42. Herido grave.—Ha ingresado en este Hospital Diego Leon Lorente, de 38 años de edad, casado, de oficio minero y natural de Corvera. Padece heridas de bastante consideración en diferentes partes del cuerpo. Nos ha referido que el día primero de Agosto se hallaba trabajando en la mina Lucercía, de Castellar, provincia de Jaen. Encontrándose en un pozo de dicha mina, junto a la caldera, tuvo la desgracia de caer al fondo. Desde aquel hospital ha sido trasladado a esta por haberlo interesado así, por tener su familia en Corvera. El herido se encuentra en grave estado. Juegos locales.—Hemos recibido un programa de los organizados en Zaragoza. Prece le al programa un preámbulo, en el que la ciudad de Zaragoza invita a tomar parte en esta fiesta. Hay tres premios clásicos de Patria, Fides y Amor con sus correspondientes temas.

Un premio colonia con un tema; premios de Francia con tres; premio de Portugal con uno; premios de América con cuatro; premio de Cataluña con uno; premio de Valencia con uno; premio de Baleares con uno; premio de Basconia con uno; premio de Asturias con uno; premio de Galicia con uno; y premios de Aragón con doce. Para concurrir a cada tema, se exigen condiciones especiales que en el programa se detallan. El plazo de admisión de trabajos termina el día 15 de este mes.

Vinos y coñacs del Marqués de Misa, Jerez.

León, cirujano callista.—Se hospeda en el hotel Patrón hasta el martes día 9. Toros en Abarán.—La alcaldía de Abarán ha solicitado permiso para dos corridos de vacas los días 27 y 28 del actual.

SOMATOSE

RECONSTITUYENTE de primer orden. Una desgracia.—Según noticias particulares, ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en la carretera de Archena. Dentro de un carro, que venía cargado de pellejos de vino, iba durmiendo el conductor Angel Ruiz Alendán. Éste se despertó y al querer bajar del carro, por delante, tuvo la desgracia de que se le enredara la blusa en una rueda, cayendo debajo de ella. El desgraciado Angel Ruiz quedó muerto instantáneamente. Según nos dicen, la rueda le ha pasado por el cuello separándole la cabeza del tronco. Ejercía el cargo de carretero desde hace unos meses en el establecimiento de vinos de *Paco Teodoro*, sito en la plaza de San Agustín. Era el cuarto viaje que había hecho. Angel Ruiz, tenía unos 30 años de edad, era natural de Murcia, casado y deja dos hijos. Para Hierros y Aceros baratos el almacén de José García.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA) Sin nota oficiosa.—Ampliación de Romanones.—La nota del Vaticano.—El tratado con Portugal.—Nuestra moneda en Marruecos.—Las reformas en Obras. Madrid 5 (10'30 n.) En la Presidencia se ha celebrado esta noche el anunciado Consejo de ministros. La reunión del Gobierno ha terminado a las ocho y media de la noche. No se ha facilitado nota oficiosa de la reunión, lo cual ha extrañado grandemente y es motivo de comentarios. Al salir del Consejo todos los ministros han guardado impenetrable reserva excepto el Conde de Romanones, el cual ha dado una breve versión de los asuntos tratados por el Gobierno. Ha dicho el ministro de Instrucción Pública que casi todo el tiempo de la reunión lo ha dedicado el Gobierno a la cuestión del Concordato. Que el Consejo se ocupó especialmente de la nota recibida del Vaticano, pero que no se tomó acuerdo alguno. Dice Romanones que esto se explica por la gran extensión y poca claridad de la nota enviada por Roma, contestando a las peticiones hechas por el Gobierno español. Los ministros cambiaron impresiones respecto del tratado de comercio con Portugal, en contra del cual hace la opinión y la prensa una enérgica campaña. No se tomó acuerdo ninguno concreto porque el ministro de Estado veía la manera mejor de resolver esta cuestión. Otro de los temas del Consejo fué el informe recibido de nuestras autoridades en Tánger sobre el canje de la moneda española. El Gobierno acordó autorizar el canje a la par de toda la moneda depreciada que circula en Marruecos con objeto de que no padezca el crédito de España. El ministro de Obras Públicas dió cuenta de la creación en su departamento de la anunciada sección de industrias y comercio, leyendo al Consejo la nota del personal que ha de formarla. Consejo para el lunes Madrid 5 (11'35 n.) En el consejo celebrado hoy, el gobierno tomó el acuerdo de reunirse nuevamente en Consejo para seguir tratando los importantes asuntos pendientes. Esta nueva reunión del Gobierno se celebrará el lunes por la tarde. Dos nuevas juntas Madrid 6 (1'30 m.) Se crearán dos juntas en la anunciada sección de industrias y comercio del ministerio de Obras públicas. Una junta se encargará de la legislación del trabajo. La otra del desarrollo del comercio interior y exterior. En dichas juntas figurarán los señores Moret, Iglesias, Rusiñol, Giner de los Rios, Santamaría de Paredes y otros más.

ALBACETE

(POR CORREO) Llegada del Obispo En el correo de la madrugada ha llegado a esta capital el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Tomás Bryant y Livermore, obispo de la diócesis de Cartagena. Acompañando a S. I. venían su mayordomo Sr. Cantero, el párroco de San Juan, señor Mitano, el párroco de La Gineta, señor Martínez Gil y don Luciano A. Ruiz del Castillo. En la estación le esperaban el alcalde accidental señor Méndez, el concejal señor Mo-

reno, parte de la junta creada para la reparación del templo de San Juan, el señor Latorre y numeroso público. Al entrar el tren en agujas la banda municipal de música tocó un alegre pasodoble. Desde la estación se trasladó la comitiva a la casa provincial de misericordia, donde se hospedó el ilustre viajero. En la iglesia de dicho establecimiento benéfico, dijo S. I. una misa, ayudado por los sacerdotes Sres. García Vega y Villero. El señor Bryant, que permanecerá varios días en Albacete, asistirá a la colocación de la primera piedra para la construcción de la torre de San Juan, presidirá el traslado de la Virgen de los Llanos desde la iglesia de las Justianías a la parroquia, administrará el sacramento de la confirmación en las parroquias de Albacete y oficiará de pontifical en la función que el día 8 se celebra en honor de nuestra querida Patrona. En esta función, como ya digimos, ocupará la cátedra sagrada el ilustrado secretario de S. I., nuestro paisano el canónigo electoral D. Félix Sánchez García.

EL MEJOR FESTEJO

El mejor de la feria de Murcia, lo constituye la obligada visita al Bazar Murciano de Ricardo Blazquez como uno de los mejores en la feria de Cartagena ha sido este año la inauguración del magnífico local en que está instalado allí el citado establecimiento. Los murcianos porque lo prefieren para la adquisición de los juguetes y objetos artísticos que allí se encuentran en deslumbradora y elegante profusión; y los forasteros, que ahora acuden a la feria y los toros, tanto de los pueblos de la provincia como de Alicante, Orihuela, Cartagena, Lorea, etc, porque también conocen las excelencias del establecimiento de Ricardo Blazquez, acuden todos a él para volver a sus casas con un juguete ó un recuerdo que lleve la etiqueta acreditadísima del Bazar Murciano. El recrear la vista en aquellos escaparafés preciosos atestados de obras de arte y de caprichosos juguetes es una distracción que subyuga a todos; y el entrar al Bazar y salir con una compra hecha... eso, que nadie que viene a Murcia deja de hacer, es el mejor festejo de la feria. Sobre todo para los niños obsequiados y para las personas que se acreditan de buen gusto comprando en este Bazar, que tan justa fama goza en toda esta región y que ha sido cantado en verso y elogiado en prosa por los mejores poetas y escritores de pro acá.

Ayuntamiento

(SESIÓN DE AYER TARDE) Las papeletas —¿Le quedan a V. papeletas?...—Esta era la pregunta que caía sobre los concejales antes y después de la sesión de ayer tarde. Y para no mentir, hasta en plena sesión la hacían por señas, harto significativas... La coincidencia de ser hoy la fiesta del reparto de juguetes a los niños pobres, hizo que el público fuera numeroso en la sesión, no por lo que pudieran interesarle los asuntos que habian de despacharse, sino por sorprender allí a los concejales con las manos en la masa, como vulgarmente se dice. El asunto de ayer en el ayuntamiento, bien puede decirse que fué el de las papeletas, que si disgustos ocasiona a los ediles, mayor lo ocasionará hoy a las madres que no hay un podido conseguir alguna. Concejal vimos ayer tarde a punto de ser atropellado Nos referimos a uno que tuvo la desgracia de sacar un pañuelo cuando las peticiones estaban en todo su apogeo, porque envueltas en él, cayeron desparramadas gran número de las deseadas papeletas. El concejal aludido, fué acorralado en el acto y las papeletas no llegaron a tocar el suelo; se las llevó el viento... A la mayoría oímos decir que no pudieron satisfacer todas las exigencias, que fueron muchas y muy justificadas. No se esfuerzen, que lo creemos. Una jitanca que salía del ayuntamiento cuando nosotros entrábamos se iba con cuatro canis, piropeando a los concejales que no la habían dado papeletas... ¡Dios libre a los ediles de la lengua de esa jitanal. La sesión Seguimos sin asuntos de interés para la población. El despacho ordinario, nulo. Se hicieron algunas proposiciones de verdadera importancia, pero ya sabemos lo que pasa con la mayoría de ellas, que van a la comisión a dormir el sueño de los justos. Se ha publicado recientemente un Real decreto, en Noviembre del año último, relativo a la organización militar de las regiones. Sabido es, que aquí carecemos de tan importantes elementos y ahora que hay una ocasión tan a propósito para conseguirlo, la Corporación no adopta ningún acuerdo sobre tan interesante asunto. El Sr. Piqueras fué el promovedor de él y pidió al Ayuntamiento que se gestione cerca del Ministerio de la Guerra la concesión de lo que a Murcia corresponde por virtud de la referida organización militar, proponiendo también se interesara de nuestros representantes en Cortes secunden la iniciativa de la Corporación popular, a la que seguramente se prestarán gustosos. Este concejal, en apoyo de su proposición, dió a conocer interesantes detalles respecto a la forma con que están distribuidas las fuerzas militares en las diferentes provincias que comprende esta región, detalles que debe tener muy en cuenta la Corporación al redactar la exposición que se elevará a la Superioridad, para lo que quedó autorizado el alcalde. La proposición del Sr. Piqueras fué acogida con general complacencia. Habló seguidamente el Sr. Salvat, dando a conocer las gestiones que viene practicando sobre el particular el alcalde propietario. Dijo que como lo esencial era tener cuartel donde poder alojar las fuerzas militares que se concedieran, el alcalde señor Danio ya ha ordenado al Arquitecto municipal la formación de planos y cuanto sea necesario para su inmediata construcción, y en tal estado se encuentra el asunto. Elogió el Sr. Salvat y se adhirió, como los demás concejales, a la proposición del Sr. Piqueras.

SUCRE CASTILLAN

Agradable refresco de anis-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vias urinarias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre. PROBADLO Y OS CONVENCEREIS Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer. Precio del frasco, 0'95 pesetas, con el cual se pueden hacer 60 litros de refresco. INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.—PARÍS A. BERGERET RUE DES VINAIGRIER, 50

Después hizo el Sr. González Sanz las siguientes proposiciones: Una para que la guardia municipal nocturna continúe su servicio hasta las seis de la mañana, hora en que sale a prestarlo la diurna, pues así cree evitar la repetición de los escandalosos robos que se han cometido estos días. Otra para que se instale una farola en el urinario de la plaza de Belluga. Y otra para que los carros de Policía urbana, presten servicio extraordinario, limpiando las calles durante estos días de fiestas. Después de estas, que para otra sesión producirá una moción que tiene presentada sobre reforma de los servicios de policía urbana, ya que en la primitiva que hizo, nada se ha acordado. Estas proposiciones, según costumbre municipal, pasaron a las comisiones respectivas.

Con las proposiciones anteriores y el acuerdo de conceder las banderas y trofeos del ayuntamiento para las fiestas de la Merced y San Miguel, se levantó la sesión. Fué presidida por el teniente alcalde Sr. García Aviles y concurren los concejales señores Martínez (D. José,) Baza, Perona, Piqueras, Salvat, Burreguero, Olmos, Gonzalez Sanz, Ugena y Alarcón. Terminada la sesión, y al salir del ayuntamiento nos tropezamos de manos a boca con un concejal, a quien saludamos atentamente. Creyendo, sin duda, que le pedíamos papeletas, nos dijo sonriendo: —¡No me quedan!... Y desapareció con la velocidad del rayo.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Una mujer quemada.—Por salvar un hijo Ferrol 5 (3'30 t.) Hoy ha ocurrido una horrible desgracia que ha impresionado tristemente al vecindario. María García, joven de 26 años, casada y de una gran hermosura, ha sido la víctima. Se hallaba en su casa cuando se prendió fuego en unas cortinas. Al pretender María apagar el fuego, se propagó a sus vestidos. Con las ropas incendiadas salió a la calle dando horribles gritos de dolor. Se acordó que dentro de la casa quedaba un niño de pecho en la cuna, al lado de la cortina incendiada. Entró en la casa, cogió al niño de la cuna y lo colocó encima de una mesa, salvándolo de este modo de una muerte segura. Después volvió a salir a la calle, en tanto que sus ropas continuaban ardiendo. Varios vecinos la auxiliaron para apagar el fuego. Pero no pudieron evitar que la infeliz María sufriera horribles quemaduras. A consecuencia de éstas, la desgraciada muchacha ha fallecido sufriendo horriblemente. Viaje comentado San Sebastian 5 (5 t.) Ha marchado a Madrid el Sr. Duque de Mandas. Comentase la precipitación con que ha realizado el viaje. Sacerdote muerto Bejar 5 (7 n.) El sacerdote D. Bartolomé Parral, de 53 años de edad, ha caído desde una altura de seis metros en el jardín Aronda. El desgraciado presbítero ha fallecido a consecuencia de la caída. Un crimen Piedrabuena 5 (7 n.) En el término de Posona, Claudio Rojas ha matado a una joven llamada María Hernán. El motivo del crimen ha sido que María despreciaba al Reyes, que la requería de amores. El juzgado instructor ha salido para el lugar del suceso. Convento incendiado Barcelona 6 (1 m.) En el convento de Carmelitas han colocado montones de leña, a la que prendieron fuego. Se han encontrado tres cartuchos de dinamita con mecha, próximos al sitio donde la leña ardía.

DECLARACIONES DE SILVELA

(POR TELEGRAMA) El Gobierno y Roma.—Nada se hará.—Incapacidad de Sagasta.—Las Cortes.—No hay crisis.—Política conservadora. Madrid 5 (12 n.) El Sr. Silvela ha hecho declaraciones de interés sobre los temas políticos de actualidad. Dice el jefe de los conservadores, que desconoce los términos en que puede venir la nota enviada por el Vaticano. Créese que el gobierno liberal no conseguirá nada en sus relaciones con Roma, y que dejará planteado el problema para que lo resuelva el partido que haya de sucederle en el Poder. Considera el señor Silvela, que Sagasta se halla incapacitado para proceder con energía, a consecuencia de los compromisos que tiene contraídos el partido. Duda de que se abran las Cortes pronto. Los íntimos de Silvela le atribuyen la afirmación de que por ahora no habrá crisis y de que es muy posible que Romanones se conforme con la nota enviada por el Vaticano. El Sr. Silvela celebrará en breve una importante conferencia con los prohombres conservadores. Para otoño calcula que podrá hacer un viaje de propaganda por Andalucía.

Príncipe asesinado

(POR TELEGRAMA) Paris 5. En Odessa, un individuo del comité revolucionario ha asesinado en su hotel, al príncipe Lord kipause.

La Ley del divorcio

(POR TELEGRAMA) Buenos Aires 5. La cámara de aquí ha desechado una proposición de ley referente al divorcio. El resultado ha sido cincuenta votos en contra y cuarenta y ocho en favor de dicha ley.

EN LA MARTINICA

NUEVA ERUPCION

(POR TELEGRAMA) Nueva York 5. El jueves hubo una nueva erupción en la Martinica. Han resultado más de dos mil personas muertas a consecuencia del fenómeno. Los que se han salvado, huyen aterrorizados del lugar de la catástrofe. En todos los pueblos de los alrededores del Monte Pelado, hay un pánico indescriptible.

CARTAGENA

(POR CORREO) Animación en la feria A pesar de la casi total ausencia de forasteros por haber terminado en esta todos aquellos festejos que servían de pretexto para que a Cartagena acudiesen, y de la desbandada de numerosas familias de la localidad que desde los anteriores días van marchando a esa capital a pagar la deuda adquirida por la visita que nos hicieron los murcianos, anoche, como día de moda, notóse en el paseo de la feria, ó mejor dicho, en el que casi solo queda el esqueleto de lo que fué feria, excepción hecha de las paradas donde de un modo disimulado se le tira de la oreja a la Fortuna, una relativa animación, la que en verdad no era de esperar cuando en los pasados días dió el tiempo en refrescar, viendo

nos amenazados con alguna que otra nubecilla, presagio de próximas lluvias y borrascas. Los pabellones vieron concurrir a los que como digimos ayer, dió anoche otra nueva sesión en el pabellón del Ejército y Armada, distrayendo al escogido público que a él asistió con los monólogos *Oratoria fin de Siglo y Tute* de los señores Gimenez Guerra y Arpe, respectivamente, oyó prolongados y justos aplausos. Para los toros de Murcia Las noticias que de esa capital se reciben desde la llegada del ganado que en ese circo taurino han de lidiarse en los días 7 y 8 próximos, no pueden ser mas halagadoras para los entusiastas, habiendo quien ya no titubea, quien va a Roma por todo, y dispuesto a gastar el último cartucho con la fiesta nacional. ¿Quién que se estime en algo no va a Murcia? Esta pregunta, suele ser muy frecuente en estos días, pero la respuesta no se hace esperar con parto sentimiento de los interesados. Nos quedaremos en casa, los que tenemos obligaciones ineludibles. Pero también cabe asegurar, que hasta a algunos de estos, no les faltará un pretexto. Los carteles que la Compañía del ferrocarril ha fijado en las esquinas anunciando las oportunas rebajas de precio, parecennos alguna obra maestra del mejor de los pintores, por los numerosos admiradores que constantemente hay parados ante ellos. Nada, el delirio. En habiendo toros en Murcia, los cartageneros se vuelven locos. Las minas del Beal Para las nueve de la mañana del próximo día 9, están citados en las oficinas del Sindicato minero todos los concesionarios de las minas del término del Beal para discutir el dictamen que ha recibido el presidente de dicha corporación Sr. Pelegrin, de la ponencia nombrada al efecto.

Barco alemán de guerra Para la segunda quincena del presente mes, es esperado en nuestro puerto el buque escuela *Moltke*, perteneciente a la marina de guerra alemana. 5 de Septiembre.

Salchichón de Vich clase extra a 6 ptas. kilo. Chorizos de puro lomo a 5 pesetas kilo. Sobrasada de Mallorca a 4 pesetas kilo. Pedreño.—Platería, 79 Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN

Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva a una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles. Teneis un amigo ó un pariente tísico que se fatiga, que apenas come, que enlaquece, que pierde las fuerzas y que los sudores y la tos le abaten más que la enfermedad, dadle un frasco de Gotas del Dr. Hoffmann os seguro, seguramente, que á beneficio de este prodigioso medicamento adquirirá fuerza, vigor y vida su extenuado organismo y hará bien las digestiones y vivirá muchos años, gracias á las Gotas del Dr. Hoffmann. Curan las Gotas del Dr. Hoffmann con seguridad la impotencia, la espermatorrea, la anemia cerebral, la neurastenia, y las enfermedades de la médula. Los ancianos si quieren volver al vigor de los 20 años, deben tomarlas constantemente. Se venden en Murcia: Farmacia del Dr. Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, 10.—En Alicante: Farmacia del Dr. Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12.—En Cartagena: Farmacia del Dr. Malo de Molina, calle Mayor.—5 pesetas frasco.—Por correo certificado, 6 pesetas.—Se regalan prospectos al que lo solicite.

PILDORAS DEFRESNE

AL PANCREÁTINA
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París

DIGESTIVO el más poderoso
el más completo

Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas.
La PANCREÁTINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

POLVO-ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

Clinica privada

DEL
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

MUEBLES DE LUJO

Mariano Garrigós.-Sociedad, 15

Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas; lo acreditan los treinta años que cuenta este establecimiento. En muebles de madera curvada se ofrecen en venta los mejores del mundo, procedentes de la casa de Jacob y Jesé Kohn de Viena.—Muebles de estilo árabe. SOCIEDAD, 15.

Colocación.—La desea un joven de buenos antecedentes, para encargo de Alameda de Capuchinos, casa de José Molina.

DENTISTA
GONZALEZ VERA
HOTEL PATRON. Consulta de 7 mañana á 6 tarde

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

a. Clorhidro-Fosfato de Cal Cresotado

El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, CH. Rue. Lacuée Paris y las principales farmacias.

VINO NOURRY

YODOTÁNICO

Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones

Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS. 509

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

LORO muy habido, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

SE DESEA una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable. Razón en la administración de este periódico.

EXTRACCIÓN DE CARNE LÍQUIDA

DEL DR. CASTELL

Premio EXPOSICIÓN UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900. Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, bajo.—VALENCIA.

SE COMPRA una mesa de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho, de cuero. Razón: en la administración de este periódico.

"Los Tiroleses,"

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Mediaseras y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pídanse Tarifas á las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 9, entresuelo.—MADRID

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoga, para purgarse, la hora y la comida que mas le convenga, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

EL Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

Notas útiles. 2,00 pesetas linea.
Noticias. 3,00 » »
Reclamos. 1,50 » »
Anuncios, cuarta página. 0,50 » »

Esquelas mortuorias, según muestrario.

MURCIA: Artículo industrial, 1 peseta en cinco líneas. Noticias tercera página, 1 línea ídem. Anuncios 4.ª p.ª 0,10 ídem.

SEVILLA: Artículo industrial, 1 peseta en cinco líneas. Noticias tercera página, 1 línea ídem. Anuncios 4.ª p.ª 0,10 ídem.

BARCELONA: Artículo industrial, 1 peseta en cinco líneas. Noticias tercera página, 1 línea ídem. Anuncios 4.ª p.ª 0,10 ídem.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA

Compuesto del DR. ULRICI, Químico

Este VINO es un verdadero CORDIAL, el TONIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el más eficaz para el cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA producidas por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA la SONELENCIA, deseo constante de dormir, pereza y apatía intelectual. Desvanecimiento, fatiga física y mental.

CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neurálgias rebeldes. Ataque de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

NOTA: Este específico es el más beneficioso y económico para el público, pues solo cuesta 7 PTAS el frasco y se toma por cucharadas, debido á su gran poder medicinal, diferenciándose en esto, de los demás vinos tonicos que se toman por copas, así mientras el paciente consume una botella de nuestro artículo, necesitará tomar 3 botellas de los demás en el mismo espacio de tiempo con triple gasto, por consecuencia: El VINO de Cerebrina Ulrici es tan vez más curativo y barato que los demás vinos tonicos, reconstituyentes etc.

VENTA: G. GARCIA, CAPILLANES, 1, MADRID. PRECIO, 7 PTAS.

Opal-Pasta

LA PRENSA

Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123

LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «La Mujer de 3 piernas»).

La Cesta: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cesta: la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. La Cesta: 1 fr. 30

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales de París.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

Sin anuncios no hay éxito posible

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). 42

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR XAVIER DE MONTEPIN

—Éra preciso averiguar el motivo de su ausencia...
—El motivo, casi lo adivino... Hace tres días, estando de centinela en la calle de la Fontaine-du-But, frente á la casa en donde habita, vi llegar y preguntar por él á una religiosa.

Arnoldo se estremeció.
—¡Una religiosa!—repitió.
—Sí.
—¿Que señas tenía?
—Jóven, y me pareció que hermosa.
El socio de Julio Verriere frunció el ceño.
—¿Y qué hizo luego la religiosa?—dijo.
—No hallando al muchaco en su domicilio, fué á buscarle á la capilla del Sagrado Corazon, lo cual prueba que está al corriente de sus costumbres... pero el pequeño vendedor de medallas no estaba allí tampoco...
—En suma, que no le vió...
—Aquél día, no, pero volvió al día siguiente y sin duda alguna, le habia citado, porque estaba esperándolo en su puesto.

La religiosa le hizo entrar con ella en el edificio contiguo á la capilla en donde se hallan las oficinas de las obras... Allí permanecieron juntos más de una

hora, luego el muchacho se fué y no le hemos vuelto á ver...
—Éra preciso seguir su pista...—dijo Arnoldo.
—Yo creía que valia más, seguir la de la beata...—repuso Will-Scot.—Quería saber en donde vivia...
—¿Y lo averiguaste?
—¡Yo lo creí! ¡Ah! ¡ya sabe lo que se hace la beata...! No habita en la comunidad religiosa, no! Vive en el boulevard Haussmann, en un hotel particular y muy chic en el número 34...
Arnoldo murmuró:
—Es ella, me lo figuraba...
Luego, en voz alta:
—¿Qué diablo tendria que hablar á Misticot?
—¡Oh! tocante á ese punto es para mí un completo geroglífico.
—Es preciso espiar á la religiosa, saber cuanto hace, sobre todo enterarse de si ha vuelto á ver al vendedor de medallas.
Respecto á este es preciso volverle á encontrar y no separarse un momento de él... Divididos el trabajo, que uno de vosotros espie á la beata y el otro á Misticot. Me interesa mucho saber lo que pasa entre ellos.
—Se hará á vuestro gusto.
Arnoldo colocó un billete de Banco sobre la mesa junto á la cual se hallaba, y continuó:
—Aquí teneis con qué pagar los disfraces que necesitéis.
—¿Teneis más órdenes que darnos?
—Aún no lo sé... Estad dentro de una hora en los Mercados Centrales, en el restaurant del *Pit de Carne-ro*... Almorzaremos juntos y veré si tengo que daros algunas instrucciones complementarias.
El socio de Julio Verriere llegó á donde habia deja-

do su berlina y se hizo conducir al muelle del Hotel de Ville.
Iba á la calle del Paon-Blanc, á casa de Agostini.
El italiano se ocupaba precisamente en clasificar las notas que le habia pedido su nuevo cliente, á quien no conocia sino bajo el nombre de Willion Scot, y estas notas eran muy numerosas y estensas.
Arnoldo sentóse junto á la mesa de despacho.
—¿En qué estamos?—preguntó.
—Todo listo.
—Veamos
Agostini, sacando de la carpeta que se hallaba delante de él un pliego de papel, empezó:
—LA CONDESA DE NERVEY...
Luego, despues de haber leído detalles de familia y de alianza ya conocidos de nuestro lectores, y por consiguiente inútiles de reproducir, continuó:
—La señora de Nervey está atacada de una enfermedad del corazon que es en sí mortal, y cuyo funesto desenlace apresura la pena de ver á su hijo casi tan moribundo como ella, vivir en el desorden, no sentir el menor cariño filial y no acordarse, en fin, de que es su madre más que para pedirle dinero y darle escenas estrepidamente violentas cuando rehusa someterse á sus exigencias.
—¿Es una alhaja el niño!—dijo Arnoldo riendo.
—El menor disgusto puede matar á la condesa—prosiguió Agostini;—bastaría un acceso de ira ó una mala noticia imprevista para hacer instantáneo el desenlace funesto de la enfermedad del corazon que la conduce á la tumba.
—Pasemos al hijo.
—Ya le conocéis: No he juzgado útil para apuntado aquí más que el nombre de sus acreedores...
—¿Cómo habeis conseguido esos nombres?—preguntó Arnoldo.

—Ayer me los traje apuntado Melania.
—¿La suma total de los créditos?
—Trescientos mil francos, de los cuales el jóven idiota no habrá cobrado doscientos veinte mil á lo más.
—Es preciso comprar eso créditos lo más pronto posible... Tengo el dinero á vuestra disposición... Vamos á los otros ahora...
Agostini continuó la lectura de las notas.
«MELANIA GAUTHIER. - Una señorita de vida alegre, una *coquette*, como se decía hace algunos años, una horizontal, como se dice ahora. Poca inteligencia, nada de corazon y de depravada por completo.
«Quiere casarse con Jorge de Nervey, porque se figura que este no tardará en morir, y sueña en poseer la herencia de la madre.
En estos momentos siente una violenta *chifladura* por su primo, un cierto Federico Bertin, mecánico de oficio, pero cuya única vocación es vivir á costa de sus queridas.
«Ese Federico es un tunante, capaz de todo lo malo».
«¿Quien viene luego?
—EMILIO VANNDAME, - dijo el agente de negocios, —Dejemos este aparte—interrumpió Arnoldo.—Sé tanto como vos y tal vez más que vos respecto á él.
El italiano continuó pasando revista á la buena viuda Perrot, á Pedro Beraud, el traperero hablador y filósofo, fotografiado en la carta de *Tomás Viroloque* de Gavarni, á la florista Victoriana Beraud, y esposa de su primo Eugenio Loiseau, á Pablo Beraud, el empleado del Crédito Liones; á Juana Dessourchy, su parienta y su querida; á La Fougere, empresario del teatro de los Caprichos Modernos, y á la viuda Ferron, verdulera, dando sobre su caracter y manera de vivir de estos individuos, detalles que ya conocían nuestros lectores,

XXXV.
Arnoldo Desvignes se metió en el bolsillo aquella especie de expediente, casi completo. Provisto de aquellos documentos, se fué al restaurant del *Pit de Carne-ro*; á reunirse con Will Scot y Tribby, á quienes mientras que almorzaban, dió nuevas instrucciones, cuyos resultados no tardaríamos en conocer.
Sor María, al salir temprano aquel día del hotel del boulevard Haussmann, se dirigió á la capilla del Sagrado Corazon, en donde contaba hallar á Misticot.
El pilluelo de Montmartre se hallaba ya allí, vestido con su traje de costumbre y siguió á la religiosa, á las oficinas en donde habia tenido lugar la entrevista dos días antes.
Una vez allí la dió cuenta de los incidentes de que habia sido testigo...
Aquellos incidentes la prima de Angela ya los conocia en parte; pero eso no la impidió sentirse helada de terror al oír la sencilla relación del muchacho.
—Ése Arnoldo Desvignes me hace el efecto de un demonio—murmuró.—Mis que nunca nos interesa investigar su pasado... Poneos, pues en campaña, hijo mio, en cuanto pueda proporcionaros los primeros datos indispensables como punto de partida y que espero tenerlos pronto...
—Contad conmigo, hermana—replicó el muchacho—para seguir la pista enseguida. Ahora otra cosa: me parece que no haria mal en cambiar de domicilio.
—¿Por qué?—preguntó la religiosa.
—Me conocen demasiado en el barrio... No dejarían de encontrar raros mis disfraces... Las lenguas de las comadres lo comentarían, inventando mil sim-plicezas... Empezarían por decir que era de la policía,